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Verizne ulomke ai, a; + a%, a + —* T, ...ime-
112+6T
nujemo delni ulomki veriznega ulomka (7). Njihove
vrednosti so oc¢itno racionalna Stevila. Te vrednosti
konvergirajo k Stevilu a, vsaka naslednja je blize a
od vseh prejSnjih. Kot zanimivost povejmo Se, da so
izmenicno ena manjsa, druga vecja od a.
Kako po iS¢emo nekaj zacetnih Clenov veriZnega
ulomka, ce je Stevilo a iracionalno, ilustrirajmo na
primeru a = log, % Po definiciji logaritma je

a_3
=20 =2. (8)

Kerjea <1,jea;, =0. Clen a, bomo dobili kot celi
del Stevila x = é 1z (8) dobimo

3 p

Ker je

MATEMATIKA

leZzi x med 1 in 2, torej je a, = 1. ZapiSimo sedaj
x =1+ % Izracunajmo as, ki mora biti celi del
Stevila . V ta namen preoblikujmo enacbo (9) v

.g. §1/J’_2
2 2 T

od koder dobimo <3) = 5. Spet ugotovimo, da je

1 2
(%) < % < (%) = %6, kar pomeni, da je a3 = 1. Ce
tako nadaljujemo, dobimo Se a4 = a5 = 2 in ag = 3,
tako, da je zacetek razvoja Stevila log, % tak, kot ga
kaZe formula (6).
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Skrita racuna
na vazl

N2
MARIJA VENCEL]

- Matematiku so prijatelji za rojstni dan poklonili
Sopek vrtnic z vazo, na katero so napisali dva skrita
racuna seStevanja, enega v angleSkem in drugega v
francoskem jeziku.!

1Ra¢una so prijatelji priredili iz ene od angleskih knjig rekre-
ativne matematike. %
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MATEMATIKA

%

Poskusite ju resiti tudi vi. Za reSevanje veljajo pra-
vila, ki so pri takih nalogah obic¢ajna. Nad vodoravno
¢rto so skrito zapisani seStevanci, pod njo njihova
vsota. Enake ¢rke moramo nadomestiti z enakimi de-
setiSkimi Stevkami in razli¢ne z razlicnimi tako, da
dobimo pravilen racun. Vodilne Stevke nastopajocih
Stevil so od nic razli¢ne.
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1. racun (slika 1)

V nalogi je pravzaprav v angleScini zapisano vo-
Scilo prijatelju (happy = srecen, day(s) = dan (dnevi),
ahead = spredaj, v prihodnje). Racuni, ki imajo, tako
kot tale, tudi v skriti obliki dolo¢en pomen, so nekaj
posebnega in jih je tezko sestaviti. Posebej imenitni
so taki, ki imajo samo eno reSitev.
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2. racun (slika 2)

Tudi drugi rac¢un ima pomen Ze v skriti obliki. Po-
glejmo prevod uporabljenih francoskih besed: un =
ena, deux = dve, douze = dvanajst in seize = Sest-
najst. Res je

= 1+1+2+12=16.

Pri reSevanju bistrovidno upoStevajte tudi pripis de-
sno ob racunu, pa naj se vam zdi napisani pogoj Se
tako ¢uden in nepotreben.? Napisan je bil tudi na
vazi, a se na fotografiji ne vidi.

2Nenavaden zapis DOUZE|D O UZE pomeni, da je $tevilo, ki
je, zapisano s Stevkami DOUZE, deljivo z 12. V izvirni inacici
naloge je na vazi poleg francoske dvanajstice pisalo na Se bolj
zavit nac¢in n = 0 (mod n), kar je nalogo naredilo teZje razu-
mljivo.

SLIKA 1.

SLIKA 2.

SLIKA 3.

Ob praznovanju devetdesetega rojstnega dne je med drugimi
darili profesor Vidav dobil od svoje nekdanje asistentke in dol-
goletne sodelavke mag. Marije Vencelj lep Sopek vrtnic in vazo,
na kateri sta bila napisana njemu v razvedrilo dva skrita raCuna
(kriptaritma) v anglescini in francoscini (glej sliki vaz).
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